JAP1B01b

Lecon 10

Ce que vous allez apprendre dans cette lecon :

1. L’expression de ce que 1’on aime, ou de ses points forts
2. L’expression de ce que 1I’on désirerait avoir, ou de ce que 1’on voudrait faire
3. L’expression du comparatif ou du superlatif

UNITE 1

1-1 L’expression de ce que I’on aime, ou de ses points forts

pl-Liz r—x8 T=TT,

J’aime les gateaux. (traduction littérale : pour moi, les gdteaux sont aimés.)

Bien que 9 & soit traduit en frangais par une expression verbale « (j’)aime », il s’agit en japonais d’un
qualificatif invariable en -na (§~& [72]), plus proche de I’expression « étre aimé » en frangais, beaucoup
moins naturelle dans ce contexte. Ainsi, ce que 1’on aime (objet ou personne) occupe la position du sujet
dans la phrase japonaise et doit étre introduit par la particule -75. En outre, la particule -[& sert a
introduire le théme de la phrase : la personne qui aime. L’expression japonaise de « ce 1’on aime » est si
¢loignée du frangais, qu’il faut, pour une affirmation simple, apprendre la structure suivante telle quelle :

(personne qui aime) [ (objet/étre aim¢) A5 FETY,

Le qualificatif de sens contraire & 5\ [72] et ceux exprimant I’habileté ou la maladresse (les points
forts ou les points faibles) sont introduits dans un énoncé japonais de la méme manicre. Voici un
récapitulatif de ces qualificatifs présentés dans cette lecon :

gTE (] & E50 [72] EFWTE (2] & FZnEsS (7]
L&D [ © ~T= [72] ESW [2] & [ZAT [72]

Traduction des autres phrases du 1-1 :

bzl flE HEV HFETHE HUEHA.

J’ai n’aime pas beaucoup le poisson.

Remarque : ici, aprés 7772, le second -[d a absorbé -73, ce qui se justifie dans une phrase
négative, lorsque I’on veut sous-entendre que 1’on n’aime pas beaucoup le poisson, mais que 1’on
raffole d’autre chose.

Bl s ES5VTY,

Mon petit frére déteste étudier (les études).

HHLFSnF BT/ LLDFTY,

Michiko est douée pour le piano.

RO FEL OBEIX HL—T7,

Le plat favori de mon pére est le curry.

Remarque : tous les qualificatifs présentés ci-dessus peuvent étre utilisés en fonction
déterminante devant le nom, conformément aux régles déja apprises.
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1-2 le mot outil Z &

TEBIE AT ES ZEN EWFTETT,

Les enfants adorent jouer dehors. (traduction littérale : les enfants adorent le fait de jouer dehors.)

Lorsque I’on veut dire que I’on aime faire une « action », il est possible d’utiliser un verbe a la forme du
dictionnaire en le faisant suivre de Z & pour créer une expression nominale : HL .5 + [Z ] qui
pourrait étre rendue en frangais par un verbe a I’infinitif, correspondant approximativement a la tournure
« le fait de jouer » — « jouer ». Cette expression: V dico + Z & ne correspond en aucun cas a un
infinitif dans la langue japonaise, mais a une simple proposition déterminante, qui en respecte les regles :
le verbe a la forme du dictionnaire est donc forcément a la forme neutre.

Z & est un mot nominal qui, dans son sens premier, désigne un « fait » ou un « événement », mais dans
les tournures apprises dans cette legon, Z & fonctionne en fait comme un mot-outil dont la signification
est plus ou moins atténuée, et qu’il est préférable de noter en hiragana plutét qu’en kanji. Ce mot est
toujours précédé d’un élément déterminant. Il s’insére dans la phrase comme n’importe quel mot nominal.

Comparez les deux phrases suivantes :

a. 2 LIE [BHEA &= T, Jaime la cuisine.
!

b. 72 LIF BHFEE 42 2L $&FTY, Jaime faire la cuisine.

Dans la phrase a, la personne aime la cuisine, celle qu’elle confectionne ou celle qu’on lui prépare, sans
rien avoir a faire, alors que dans la phrase b, la personne aime faire de bons petits plats, et donc mettre la
main a la pate.

Les autres qualificatifs, introduits plus haut, peuvent étre employés de la méme manic¢re dans cette
structure :

wix xS ZERN Lxro?TTd,

Ma petite sceur sait trés bien dessiner.

bl-Lix 7 /% O &N ~=TT

Je joue trés mal du piano.

Autres emplois du mot outil Z &
C & apparait fréquemment dans des expressions figées, il est obligatoirement précédé d’une proposition
déterminante dans les deux tournures suivantes :

Lk, WHIE  (Verbe a la forme du dictionnaire) Z & T,

(mon) passe-temps favori/réve est de (verbe a l’infinitif)

(Verbe a la forme neutre) Z & 1% (qualificatif) T,
(verbe a l'infinitif) c’est (qualificatif)

Traduction des autres phrases du 1-2 :
(b72Ld)  Lw#kld UFz2 H£HL5TETY,

Mon passe-temps favori est de collectionner les timbres

AET —AT £ETDS Z&F RETY,

Il est difficile de vivre seul a I’étranger.



UNITE 2
2-1 Le qualificatif (F U ()

DrzLIE HEHES (FLWTT,

Je voudrais une bicyclette. (traduction littérale : pour moi, une bicyclette est désirée)

[T L LY est qualificatif en -i qui permet d’exprimer ce que 1’on aimerait avoir ou posséder, un objet ou un
étre. L’objet ou I’étre désiré est introduit par -7%3, particule du sujet (étre désiré), alors que -l désigne la
personne qui voudrait posséder.

Il ne faut pas oublier que [EFU L\ est un qualificatif en -i qui varie conformément aux régles déja
apprises :

EFLW (TY)

FL< &L (TYT)

Lo (TY)

FL< ok (TY)

Traduction des autres phrases du 2-1

U—SAld 4 R 1ELWTT D,

Qu’aimeriez-vous avoir, Monsieur Lee ? (lorsqu’on s’adresse directement a Lee)

Remarque : [ L LV esta éviter vis-a-vis d’un supérieur, qui pourrait trés mal ressentir
le fait qu’on lui parle de ses émotions ou de ses envies. Il ne doit pas étre employé non plus
pour exprimer le désir d’une tierce personne, il existe des tournures spécifiques dans ce cas.
(voir le point 2-3) Ainsi, il ne sera pas possible de dire :

S = ni J—é—ré%%)—m] — = 3 —5—,
(b7-Lix)  J—hr2Xyaryn 1ZLnwed,

J’aimerais avoir un ordinateur portable.

(b7=-LI1%) A—F 2 AT 1FLL 72T,

Je n’aimerais pas avoir de moto.

Remarque : -[& remplace -5 pour souligner la négation et sous-entend que vous aimeriez
posséder autre chose.

b=y 4 WhiTA 1 FLWVboix FHETY,

Ce que j’aimerais avoir le plus, c¢’est du temps.

Remarque 1 :

[ LU LY peut étre utilisé en fonction déterminante pour exprimer : la « chose/étre que 1’on
désire ».

Remarque 2 :

[ L LY peut se rapporter a quelque chose d’abstrait, comme le temps, mais pas a une action qui
exprime un mouvement. A AE—BEZ 525 IFLINTE Pour exprimer Ienvie

de faire une action, il faudra recourir a la structure présentée ci-apres.




2-2 Le suffixe fonctionnel du désidératif -7=(\

PILIE RFIC ADENWTT,

J’aimerais entrer a ["université.

Le suffixe fonctionnel -7ZL\ sert a exprimer ce que I’on souhaite faire, ou une action que I’on aimerait
réaliser (désidératif). Il ne faut donc pas le confondre avec [EFL LV qui n’exprime que le désir de
possession et qui n’est pas compatible avec un terme décrivant une action. Le suffixe -7={\ ne peut
s’adjoindre qu’a un verbe a la base ren.yo :

| Verbe 4 la base ren.yé + -7=\N T3, |

Rappel : la base ren.yé du verbe s’obtient en enlevant - £~ au verbe a la forme polie.

Le suffixe -7z (\ transforme le verbe et se comporte comme un qualificatif en -i :
V-7ziy (TY)
V-72< 75 (TY)
V-fepofe (TY)
V-12< Ixpofe (TY)

Traduction des autres phrases du 2-2 :

HpllL KRFT Az LW T,
Qu’aimeriez-vous ¢étudier a I’université ?
—br Ui BEFEE LT,

—Jaimerais étudier la gestion.

D=L By IR BT, &SV IR BV RWnWTd,

J’aimerais acheter un vétement bon marché. Je ne veux pas en acheter d’onéreux.

Remarque : pour exprimer 1’objet, les particules -Z& ou -5 peuvent étre utilisées

presque indifféremment, mais -% tend a étre de plus en plus courant dans la langue moderne.
Observez les deux phrases suivantes :

a. DIEULIT K DOHIZNTT,

b. D LiT K& DOHIZNTT,

Dans la phrase a., le locuteur veut boire de 1’eau et rien d’autre.

Dans la phrase b., I’eau est citée a titre d’exemple, sans insistance particuliere, n’importe
quelle boisson pourrait faire I’affaire. Néanmoins, cette nuance tend a disparaitre.

Comme [ ULV, le suffixe -720)  sert au locuteur a exprimer un sentiment trés spontané, ou a
questionner son interlocuteur au sujet de ses désirs. En général, il vaut mieux éviter de demander
directement A un supérieur ses sentiments, ou ses envies, ainsi -7=(VT I A pourrait étre trés mal
ressenti par une personne a qui vous devez un profond respect. D’autre part, ’aspect trés spontané de ce
genre d’expression nous empéche de I’employer pour exprimer le sentiment d’une tierce personne ; il
n’est pas possible de parler a sa place. Ainsi, il ne sera pas possible de dire : Al {o[A3 L 7= 1
ni méme == At AR DL I LT Pour Iexpression du sentiment de la tierce
personne, il faudra avoir recours a d’autres formes que nous allons tout de suite vous présenter ci-apres :




2-3 Le suffixe -3

Comme nous venons de le voir le qualificatif [EL L\ et le suffixe -7Z(\ ne sont jamais employés pour
décrire de I’extérieur le désir ou le souhait d’une tierce personne. Dans ce cas, entre autres moyens, il est
possible d’utiliser un nouveau suffixe fonctionnel -A3%, qui s’adjoint au qualificatif L L), ou au
suffixe -7z (), et permet d’exprimer I’envie d’une tierce personne. Le suffixe -45% prend la place du -i
des qualificatifs et se comporte comme un verbe.

il v7 /% 1ILPoT WET,

Ma sceur ainée aimerait avoir un piano.

T TLES—LE DTN >T WET,

Mon petit frére aimerait jouer au jeu €lectronique.

Remarque : le suffixe -45% transforme [FL LV et-7=L\ en un verbe transitif.
L’objet est obligatoirement indiqué par la particule -%, la particule -&% n’est jamais attestée
dans ce cas.

Traduction des autres phrases du 2-3

®iL by ABEZ 1ZL-T WET,

Ma petite sceur aimerait avoir une poupée.

HRHL AN INVTH AZLDB->T, PENWT WET,

Le bébé pleure : il voudrait du lait.

RHE fTZ L7ehB->T WET,

Ma mere aimerait voyager

Pour un fait ponctuel, on emploie -A3% sous la forme -8 > TUVE 9", mais lorsqu’il s’agit d’exprimer
généralement des mceurs, ou une habitude, on I'utilise plutot sous la forme -5 Y £ 7.

MEV FERTEBIT AT ERTEADETR, o I HEY AT WOLRD F

/A, Les jeunes enfants veulent (toujours) jouer dehors, mais cet enfant n’en a pas trop envie.

3 B Bbborm ELAYET,

Les enfants veulent (toujours) avoir des jouets qui bougent (s’animent).

RiT 2w HTH A ATEERDET,

Les chiens veulent (toujours) sortir méme lorsqu’il fait froid.

Remarque : il faudra éviter, la encore, d’utiliser -45% pour exprimer le sentiment d’un supérieur.

Au lieu de %&&l—%—i&@—@m qui est inconcevable, il faudrait dire :
HHEAL BE oFv7wn tBLleoT WET,
Le professeur Tanaka dit qu’il aimerait faire 1’escalade du Mont Fuji.

(B L 2% forme honorifique de 9. Cette structure sera étudiée ultérieurement.)



UNITE 3
3-1 Le comparatif de supériorité exprimant une généralité

Lorsqu’on compare d’emblée deux choses, on utilise la structure du comparatif simple, exprimant une
généralité :

Centre de la comparaison [F| + [chose comparée & V| + [qualificatif/adverbe + verbd

Exemple : ZARIIE BIRARLY B UDPNTT,
Les vacances d’hiver sont plus courtes que celles d’été.
(litt. : les vacances d’hiver, comparées aux vacances d’été, sont courtes)

Dans cet exemple, la particule -[ introduit le théme, le centre de la comparaison, puis une nouvelle
particule -& U intervient pour marquer le point de référence ou de comparaison. & Y correspond a
I’idée de « comparé a », « par rapport a ». Par conséquent, elle ne suit jamais ce qui constitue le centre de
la comparaison, elle désigne la chose comparée.

Traduction des autres phrases du 3-1

ZDOLOIE blELoXy FTolb KEWTT,

Ces chaussures sont beaucoup plus grandes que les miennes.

Remarque : un adverbe peut se placer devant un qualificatif, 3 > & placé devant un
qualificatif implique I’idée de « beaucoup plus ». A I’inverse, J~Z L pourrait étre utilisé pour
minimiser la différence, avec 1’idée d’« un (tout petit) peu plus ».

blzlid wob B B BEET,

Je me léve toujours plus tot que ma mere.

Remarque : dans le groupe conclusif, a la place d’un qualificatif, il est possible d’insérer un
adverbe modifiant un verbe, comme dans I’exemple ci-dessus. On peut y intégrer également

toute expression ayant un sens analogue : la capacité, le désidératif, ou des noms exprimant une
qualité : F I (plus agé). 7232 H B(riche), O U A(belle femme), etc.

Le comparatif de supériorité est toujours employé dans une affirmation. Sinon, il faudra avoir recours a la
structure particuliere du comparatif d’infériorité (voir le point 3-3).




3-2 La forme renforcée (ou d’insistance) du comparatif de supériorité :

Cette forme est utilisée quand on répond a la question explicite ou implicite « lequel/laquelle est le/la
plus... ? ». Voyons d’abord comment on pose la question, et les différentes possibilités de réponses :

s MikE EBE5H ITENTID,

Quel est I’endroit le plus animé, Shinjuku ou Ikebukuro ?

Etant donné que la comparaison porte sur deux choses A et B, c¢’est I’interrogatif marquant 1’alternative
EB 5 (lequel des deux) qui doit étre obligatoirement employé, a 1’exclusion de tout autre. &5 5 ne
peut pas étre suivi de la particule -[& qui ne peut jamais étre adjoint & un élément interrogatif (élément
inconnu).

Dans cette formule exprimant le comparatif, on commence par énumérer les choses qui vont étre
comparées A et B, selon le schéma suivant : A & B &. Pour introduire les termes de I’énumération, on
utilise donc aprés A la particule - &, indice de 1’énumération exhaustive', qui est répétée le plus souvent
apres le deuxieme terme B.

Voici la réponse la plus courante a cette question pour exprimer que A est plus que B.
— (IREY) FED EF5H TN TT,
C’est Shinjuku qui est plus animé (qu’Ikebukuro).

-5 (kanji: A7) est un mot-outil a valeur nominale. Dans son emploi premier, il désigne une
« direction », un « co6té ». On ne 'utilise jamais isolément : il doit toujours étre précédé d’un élément
déterminant. Dans 1’expression de la comparaison, la formule [-D] (5 [A%]  exprime I’idée « mon
choix va du coté de /se porte sur... » et suit nécessairement la chose comparée. On peut retenir cette
tournure comme une possibilité de traduction de « c’est A qui est plus ... que B ».

Remarque 1 : dans ce contexte, il arrive souvent qu’un seul terme du comparatif soit exprimé :
I’élément introduit par -& &) peut tout a fait étre sous-entendu.

Remarque 2 : -/ suivant &5 5 dans la question, doit étre obligatoirement repris dans la
réponse et ne peut en aucun cas étre remplacé par -[&. (voir legon 8-1-2)

Si, dans la réponse, I’on veut dire que la qualité s’applique aux deux, sans choisir, il faut utiliser :
—EBLHBHITERNTT,

Les deux sont aussi animés (1’'un que ’autre).

Traduction des autres phrases du 3-2

ZImb HTEkD BRE BEO BRE B W TT
Quelle est la station la plus proche d’ici, celle du métro ou celle du train ?
—HTERD RO FZon ol LT

La station de métro est beaucoup plus proche

AT BHE AL ELLR FTETT
Monsieur Lo, de 1’été ou de I’hiver, quelle est votre saison préférée ?
—EHb6h HED TETIE HYEEA

Je ne les aime pas beaucoup, ni ’une ni ’autre.

1 La particule <> (énumération incompléte) est donc inconcevable avec I'expression du comparatif dont les deux termes de I'énumération sont
exprimés.
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3-3 Le comparatif d’infériorité :

Reprenons la phrase donnée comme premier exemple en 3-1 :
KRBT BIRZ LY HANTT,

Les vacances d’hiver sont plus courtes que celles d’été.

Pour exprimer le comparatif d’infériorité, il n’est pas possible de mettre cette phrase a la forme négative,
en inversant les deux termes comparés. B LIt KR L L 1) S Z2NT e comparatif
d’infériorité proprement dit n’existe pas en japonais. Nous disposons de deux moyens pour I’exprimer
indirectement.

a. Soit on utilise le qualificatif contraire :
HIRAL ARB LD RV TT,

Les vacances d’été sont plus longues que celles d’hiver.

b. Soit on a recours a une structure négative, avec un nouveau mot outil (X E

HIRZIE ARFE LS 20T,

Les vacances d’hiver sont plus courtes que celles d’été (Litt. : les vacances d’été ne sont pas aussi courtes
que celles d’hiver. / les vacances d’été sont plus longues (moins courtes) que celles d’hiver.)

Le terme comparé est introduit par le mot (¥ & qui est une particule dérivée d’un nom qui suggére ’idée
de « degré » ou de « niveau » (au point que/de). Il s’emploie de la maniére suivante dans cette structure :

AlX BIFE qualificatif a la forme négativel

La traduction littérale de cette structure pourrait €tre la suivante : « A n’est pas aussi (qualificatif) que B »,
ce qui revient a dire que « A est moins (qualificatif) que B »

Traduction des phrases du 3-3

AR FERIZE #ELS RWTT,

I1 fait moins froid aujourd’hui qu’hier. (litt. : il ne fait pas aussi froid aujourd’hui qu’hier.)

SHO TANMIT WEHOIZE DTN ot TT,
Le contrdle d’aujourd’hui était moins difficile que celui d’hier. (litt. : le contrdle d’aujourd’hui n’était pas
aussi difficile que celui d’hier.)

Lo fEE FASA0 HERIFE ST &Y EEA,
Ma chambre est moins propre que la votre, mademoiselle Kim. (litt. : ma chambre n’est pas aussi propre
que la votre, mademoiselle Kim.)

Jusqu’a présent, nous ne comparions que deux choses, jamais trois ou plus. Pour comparer plus de deux
éléments, on aura recours a la structure suivante, étudiée en 3-4 :



3-4 Le superlatif

Quand il y a plus de deux choses a comparer, la tournure suivante est employée :

SAXMTE KFHbon BT R WbBiFh TXTTH,
Quel est votre fruit préféré, monsieur Lai ?
—0DAZH WBIEA T&ETT,

Je préfere les pommes.

WBILA est un mot qui signifie « le premier (de tous) », par extension, « le meilleur ». Employé ici en
fonction adverbiale, il suggere 1’idée « plus que tous les autres », « le plus » ; il est donc impensable de
I’employer quand il n’y a que deux choses a comparer.

Pour poser la question, I’interrogatif dépend du contexte : ZXIC, LZ\D. EZ. EMN--- la plupart sont
possibles, mais €545, qui sert a demander « lequel des deux » (Ialternative) est inconcevable ici.

Dans la réponse, I’information nouvelle prend la place de I’interrogatif et la particule qui suivait le mot
interrogatif dans la question ne peut pas changer dans la réponse (voir lecon 8-1-2). La particule -(&,
notamment, ne peut jamais remplacer -7% dans cette structure, ni dans la question, ni dans la réponse.

Comme dans le cas du comparatif, on peut recourir a une énumération simple des termes a comparer avec
la particule - &, mais le dernier terme est suivi de 1’expression (D75 %) T. Comme il s’agit de comparer
au moins trois choses, il est aussi trés fréquent de trouver un terme générique suivi de la particule - C,
indiquant le cadre de la qualité, ou de I’expression (DZLHd) T.

Exemple :

TASINE WAZE NTFFHE FLrrvo BT R WBIEA XTI,

Entre les pommes, les bananes et les oranges, quel est votre fruit préféré, monsieur Lai ?

—0DATH WBIFA HFETT,

Je préfere les pommes.

Traduction des autres phrases du 3-4

FrIAD SHTIE Zhny WhITA B BEETh,
Chez vous Chin, qui se léve le plus tot (le premier) ?
—REY WhiTA B BEET,

C’est ma mere la plus matinale.

L ObRE /o T E WHITA LT LT,
Qu’est-ce qui est le plus difficile, les kanji, les hiragana ou bien les katanaka ?

—EFR WHITA BT LNTT,

Ce sont les kanji les plus difficiles.

—&nt LIhLnTT,

Tout est difficile.

—&ny LFNL RNTY,

Aucun n’est difficile.



